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PROGRAMMA OPERATIVO NAZIONALE (PON e POC) 
“Per la Scuola, competenze e ambienti per 

l’apprendimento” Programmazione 2014-2020 
FSE e FDR – COMPETENZE DI BASE 

 AVVISO PUBBLICO PROT. N. AOOGABMI/33956 del 18.05.2022 

 Finalizzato alla realizzazione di percorsi educativi volti al 
potenziamento delle competenze delle studentesse e degli studenti e per la socialità e l’accoglienza 

Programma Operativo Complementare (POC) “Per la scuola, competenze e ambienti per 
l’apprendimento” 2014-2020 finanziato con FSE E FDR Asse I – Istruzione –  

Obiettivi Specifici 10.1, 10.2 e 10.3 – Azioni 10.1.1, 10.2.2 e 10.3.1- 

AZIONE 10.2.2A - Azioni di integrazione e potenziamento delle aree disciplinari di base con particolare 
riferimento al I e al II ciclo 

AVVISO INTERNO DI SELEZIONE ESPERTI 
Progetto 10.2.2A-FDRPOC-PU-2022-367–“Socialità, apprendimenti, accoglienza” 

TITOLO: “SEMPRE IN AVANTI!” 

SCUOLA PRIMARIA e SECONDARIA 1° grado 

CUP: E84C22001150001 

All’Albo Pretorio d’Istituto 
         Al sito web dell’Istituto 

        Ai docenti dell’Istituto Comprensivo 
         Agli Atti 

 
 

Oggetto: Programmazione dei Fondi Strutturali Europei 2014/2020 – Fondi Strutturali 
Europei – Programma Operativo Complementare (POC) “Per la scuola, competenze e 
ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Avviso pubblico prot. AOOGABMI/33956 del 
18.05.2022. Asse I – Istruzione – Finanziato con FDR – Socialità, Apprendimento e 
Accoglienza - Obiettivi Specifici 10.1, 10.2 e 10.3 - Azioni 10.1.1, 10.2.2 e 10.3.1 – Progetti per 
la realizzazione di Realizzazione di percorsi educativi volti al potenziamento delle competenze 
delle studentesse e degli studenti  e per la socialità e l’accoglienza. Piano Estate 2022 “La 
Scuola d’Estate 2022” - AZIONE 10.2.2A - Azioni di integrazione e potenziamento delle 
aree disciplinari di base con particolare riferimento al I e al II ciclo. 
 

Avviso selezione interna ESPERTI 
 

LA DIRIGENTE SCOLASTICA 
 

VISTO il Programma Operativo Nazionale “Per la scuola-competenze e ambienti per l’apprendimento” approvato 

con Decisione C (2014) n. 9952 del 17 dicembre 2014 della Commissione Europea; 

VISTO l’Avviso pubblico PROT. N. AOOGABMI/33956 del 18.05.2022 “Socialità, Apprendimento e  

 Accoglienza” Asse I – Istruzione – Fondo Sociale Europeo (FSE) e Fondo di Rotazione (FDR). Obiettivi  
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 Specifici 10.1, 10.2 e 10.3 - Azioni 10.1.1, 10.2.2 e 10.3.1 – Progetti per la realizzazione di Realizzazione  

 di percorsi educativi volti al potenziamento delle competenze delle studentesse e degli studenti  e per la  

 socialità e l’accoglienza;  

VISTE le Indicazioni e orientamenti metodologici per gli Obiettivi ed Azioni del Programma Operativo 

Nazionale PON e POC 2014-2020 “Per la scuola-competenze e ambienti per l’apprendimento”; 
VISTA la normativa europea, con particolare riferimento al Regolamento (UE) n. 1301/2013 del Parlamento 

Europeo e del Consiglio relativo al Fondo Europeo di Sviluppo Regionale, al Regolamento (UE) n. 

1303/2013 del Parlamento Europeo e del Consiglio recante Disposizioni Generali, al Regolamento (UE) 

n. 1304/2013 del Parlamento Europeo e del Consiglio relativo al Fondo Sociale Europeo; 

VISTE  le Linee Guida dell’Autorità di Gestione e successive modificazioni per i Progetti cofinanziati dal FSE e 

FESR 2014-2020; 

VISTA la L. n. 241/1990 “Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai 

documenti amministrativi” e ss. mm. ii.; 

VISTO il D.P.R. n. 275/1999 concernente il Regolamento recante norme in materia di autonomia delle Istituzioni 

Scolastiche, ai sensi della L. n. 59/1997; 

VISTA la L. n. 59/1997 concernente “Delega al Governo per il conferimento di funzioni e compiti alle regioni ed 

Enti Locali, per la riforma della Pubblica Amministrazione e per la semplificazione amministrativa”; 

VISTA la L. n. 107/2015, concernente “Riforma del sistema nazionale di istruzione e formazione e delega per il 

riordino delle disposizioni legislative vigenti”; 

VISTA la delibera del Consiglio d’Istituto n. 32 del 24/10/2019, con la quale è stato approvato il PTOF per il 

triennio 2019/2022 e n. 12 del 27/05/2022, con la quale è stata approvata l’integrazione al Piano 

dell’Offerta Formativa per gli anni scolastici 2021/2022 - 2022/2023 per la candidatura all’Avviso prot. n. 

AOOGABMI/33956 del 18.05.2022 “Socialità, Apprendimento e Accoglienza”; 

VISTA la nota del MIUR prot.n. AOOGABMI-53714 del 21/06/2022 che costituisce formale autorizzazione e   

impegno di spesa delle singole Istituzioni Scolastiche a valere sull’obiettivo/azione/sottoazione: 10.2.2A- 

FDRPOC-PU-2022-367 Finanziato con FDR – Socialità, Apprendimento e Accoglienza” - “Per la scuola 

– competenze e ambienti per l’apprendimento” ed il rispettivo finanziamento di €. 55.902,00; 

VISTO il D.lgs. n. 165/2001 “Norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze delle amministrazioni 

pubbliche”; 

VISTO  il D. I. 129/2018, art. 43 “Capacità ed autonomia negoziale” ove i contratti di prestazione d’opera  

possono assumere: 

 la forma di avvisi ad evidenza pubblica per il reclutamento di prestatori d’opera ai sensi degli artt. 

2222 e ss. Del codice civile; 

 la forma di procedura negoziale aperta a soggetti dotati di personalità giuridica per l’acquisizione 

di beni e servizi di formazione ai sensi del D.lgs. n. 50/2016 e D.lgs. n. 56/2017; 

VISTO il D.Lgs. n. 50/2016 “Nuovo Codice degli Appalti; 

VISTO il D.Lgs. n. 56/2017 “Decreto correttivo al Nuovo Codice dei Contratti”; 

VISTE le Linee Guida dell’ANAC; 

VISTO l’inserimento del Progetto PON Avviso 33956 del 18.05.2022  nel PTOF 2019 - 2022, con riferimento 

all’attuazione dello stesso nell’a.s. 2022-2023, come da delibera n. 1 del Collegio dei Docenti del 

28/06/2022 e delibera n.23 del Consiglio d’Istituto del 28/06/2022; 

VISTA la delibera n.8 del Collegio dei Docenti del 28/06/2022 con cui sono stati individuati i criteri generali per 

la selezione degli alunni partecipanti, dei tutor, esperti e referente per la valutazione del Piano Integrato 

d’Istituto; 

VISTA la delibera n.24 del Consiglio d’Istituto del 28/06/2022 con cui sono stati individuati i criteri generali per 

la selezione degli alunni partecipanti, dei tutor, esperti e referente per la valutazione del Piano Integrato 
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d’Istituto; 

VISTO il Regolamento d’Istituto (approvato con Delibera n. 47 del Consiglio di Circolo del 14/02/2023) che  

 disciplina le procedure e i criteri oggettivi e predeterminati di scelta del contraente, ai sensi degli articoli  

 44 e 45 comma 2 lettera h del Decreto Interministeriale n. 129/2018;  

VISTO il Decreto dirigenziale prot n. 5086/VI-1 del 28/06/2022 di assunzione nel Programma Annuale 2022 –  

 2023 dei finanziamenti del Fondo Sociale Europeo (FSE) e Fondo di Rotazione (FDR) relativi all’Asse I,  

 Ob. Spec. 10.1 “Competenze di base” – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e  

 ambienti per l’apprendimento” –– Miglioramento delle competenze chiave degli allievi, anche mediante  

 la realizzazione di percorsi educativi volti al potenziamento delle competenze e per l’aggregazione e la  

 socializzazione delle studentesse e degli studenti nell'emergenza Covid -19 - Piano estate 2022 “La  

 Scuola d’Estate 2022”; 

VISTA la delibera del Consiglio d’Istituto n. 40 del 22/12/2022, con la quale è stato approvato il PTOF  per il 

triennio 2022/2025; 

VISTA la determina a contrarre del Dirigente scolastico  prot. n. 1609/IV-5 Progetti e materiali didattici del 

06/03/2023 per il reclutamento di personale interno relativo alle varie figure previste dal progetto;  
 

EMANA 
 

 IL SEGUENTE AVVISO INTERNO  
 

finalizzato alla selezione, per titoli comparativi, ESPERTI da impegnare nella realizzazione di n. 11 moduli 

formativi riservati agli alunni, così come specificato nella tabella di seguito riportata e che dovranno essere 

effettuati entro la fine del corrente anno scolastico o, comunque, entro il 31 agosto 2023. 
 

 
 
 

Il PON “Per la Scuola – Competenze e ambienti per l’apprendimento” è un Programma plurifondo finalizzato al 

miglioramento del servizio istruzione. In particolare, l’Obiettivo specifico 10.1. è finalizzato - Riduzione della 

dispersione scolastica e formativa attraverso interventi di sostegno agli studenti con particolari fragilità, tra cui 

anche gli studenti con disabilità e bisogni educativi speciali. 

Il progetto “Interventi per il successo scolastico degli studenti” 10.1.1A- FDRPOC-PU-2022-307– “Socialità, 

apprendimenti, accoglienza” – SCUOLA PRIMARIA, autorizzato e finanziato comprende i seguenti 8 moduli 

destinati alla scuola Primaria e 3 moduli destinati alla Scuola secondaria di 1° grado,  di 30 ore cadauno. 

 

TITOLO: “SEMPRE IN AVANTI!” 
MODULI FORMATIVI Scuola Primaria 

Otto moduli destinati alla Scuola Primaria e tre moduli destinati alla Scuola Secondaria di 1° gr. 
 

 

Il progetto, 10.2.2A-FDRPOC-PU-2022-367, denominato ” Sempre in avanti!”, è articolato nei 
seguenti moduli: 
 
Classi   Tipologia moduli Titolo Durata Periodo Sede 

II Competenza alfabetica funzionale Parola e parole 30h Marzo-Luglio 2023 Diaz 

III Competenza multilinguistica Why don’t we…? 30h Marzo-Luglio 2023 Via Aprile 

III Competenza multilinguistica Shall we…? 30h Marzo-Luglio 2023 Diaz 

III Competenza in  consapevolezza 

ed espressione culturale 

Il movimento e’ vita 30h Marzo-Luglio 2023 Via Aprile 

OBIETTIVI GENERALI 
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III Competenza in consapevolezza ed 

espressione culturale 

Una vita in movimento 30h Marzo-Luglio 2023 Diaz 

IV Competenze in STEM STEM 30h Marzo-Luglio 2023 Diaz 

V Competenze in STEM StemStemStem 30h Marzo-Luglio 2023 Diaz 

V Competenza multilinguistica Digital English 30h Marzo-Luglio 2023 Diaz 

 
 

Scuola Sec I grado a.s. 2022 – 2023 :  
 
10.1.2A Competenze di base 
 
Classi   Tipologia moduli Titolo Durata Periodo Sede 

II Competenza alfabetica funzionale Giornale e giornali 30h Marzo-Luglio 2023 Via Vereto 

II Competenza alfabetica funzionale Racconto una notizia 30h Marzo-Luglio 2023 Via Vereto 

III Competenza in consapevolezza ed 

espressione culturale 

In squadra 30h Marzo-Luglio 2023 Via Vereto 

 

Nr. 3 Moduli: Competenza alfabetica funzionale 
1° modulo dal Titolo “Parola e Parole” 

 

Descrizione 

modulo 

La lingua italiana è caratterizzata da una trasversalità intrinseca in quanto veicolo per lo 

studio delle altre discipline e condizione indispensabile per l’accesso critico a tutti gli 

ambiti culturali. L’apprendimento mnemonico di regole, tipico dell’insegnamento della 

grammatica tradizionale e normativa, può essere superato a favore di pratiche in classe 

di riflessione e confronto sul meccanismo di funzionamento della lingua. In questo senso 

l’attività didattica prevede l’adozione di un modello esplicativo della struttura e del 

funzionamento del sistema della lingua come quello della “grammatica valenziale” e lo 

svolgimento di giochi linguistici, che possono rendere l’apprendimento dinamico e 

stimolante. 

 

MODULO: destinato alle classi II della Scuola Primaria di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Diaz 

2° modulo dal Titolo “Racconto una notizia” 
 

Descrizione 

modulo 

Lo sviluppo delle competenze linguistiche richiede pratiche immersive, meno cristallizzate 

e tradizionali quali spiegazione, interrogazione, compito scritto in classe, ma sempre più 

orientate sulla funzione euristica della lingua e all’esplorazione cognitiva della realtà. In 

particolare, il laboratorio si concentra su: 

- le diverse modalità di comprensione dei testi per analizzarli e commentarli, per studiarli 

o ancora per usarli nelle proprie attività di scrittura anche in occasioni reali; 

- lo sviluppo delle abilità dell’ascolto e del parlato, spesso trascurate nell’insegnamento 

dell’italiano, con interventi focalizzati sulle situazioni comunicative, aspetti di relazione, 

aspetti di contenuto nella comunicazione in classe, anche attraverso un’impostazione 

dialogica della lezione. 
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MODULO: destinato alle classi II di Scuola Secondaria di I° grado di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Di Vereto 

 

3° modulo dal Titolo “Giornale e Giornali” 

Descrizione 

modulo 

Lo sviluppo delle competenze linguistiche richiede pratiche immersive, meno cristallizzate 

e tradizionali quali spiegazione, interrogazione, compito scritto in classe, ma sempre più 

orientate sulla funzione euristica della lingua e all’esplorazione cognitiva della realtà. In 

particolare, il laboratorio si concentra su: 

- le diverse modalità di comprensione dei testi per analizzarli e commentarli, per studiarli 

o ancora per usarli nelle proprie attività di scrittura anche in occasioni reali; 

- lo sviluppo delle abilità dell’ascolto e del parlato, spesso trascurate nell’insegnamento 

dell’italiano, con interventi focalizzati sulle situazioni comunicative, aspetti di relazione, 

aspetti di contenuto nella comunicazione in classe, anche attraverso un’impostazione 

dialogica della lezione. 

 
MODULO: destinato alle classi II di Scuola Secondaria di I° grado di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Di Vereto 

 
Nr. 3 Moduli: Competenza Multilinguistica 

 
4° modulo dal Titolo “Why don't we....?” 

 

Descrizione 

modulo 

La pratica didattica della lingua straniera è più efficace quando si basa su un approccio 

“comunicativo”, a partire da una situazione, da un contenuto, con obiettivi realistici, 

motivanti rispetto a interessi, capacità e contesto degli studenti. Il laboratorio individua 

ambienti di apprendimento che, varcando le mura della scuola o della città, diventano il 

contesto reale per l’interazione in lingua straniera (incontri nei parchi, nelle biblioteche, 

nelle comunità virtuali che permettono l’interazione e condivisione di esperienze e di 

interessi con native speaker della stessa età). Tale approccio sarà seguito anche 

attraverso la flessibilità nella progettazione didattica a partire dalla diagnosi degli 

interessi e delle esigenze linguistiche degli studenti. 

 
MODULO: destinato alle classi III di Scuola Primaria di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Maggio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Aprile 
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5° modulo dal Titolo “Shall we....?” 
 

Descrizione 

modulo 

La pratica didattica della lingua straniera è più efficace quando si basa su un approccio 

“comunicativo”, a partire da una situazione, da un contenuto, con obiettivi realistici, 

motivanti rispetto a interessi, capacità e contesto degli studenti. Il laboratorio individua 

ambienti di apprendimento che, varcando le mura della scuola o della città, diventano il 

contesto reale per l’interazione in lingua straniera (incontri nei parchi, nelle biblioteche, 

nelle comunità virtuali che permettono l’interazione e condivisione di esperienze e di 

interessi con native speaker della stessa età). Tale approccio sarà seguito anche 

attraverso la flessibilità nella progettazione didattica a partire dalla diagnosi degli 

interessi e delle esigenze linguistiche degli studenti. 

 

MODULO: destinato alle classi III di Scuola Primaria di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Reale 

 

6° modulo dal Titolo “Digital English” 
 

Descrizione 

modulo 

A livello internazionale sono note le potenzialità delle tecnologie digitali per 

l’apprendimento linguistico. Mobile, social networks, community permettono interazioni 

con native speaker, attività collaborative di lettura e scrittura sono possibili con blog, 

wiki ed editor condivisi. A tal proposito diventa necessario promuovere nel laboratorio 

una didattica in cui l’attuazione dell’approccio comunicativo sia potenziato dal mobile e 

dal web 2.0. Un giornalino online, una guida della città si possono realizzare 

collaborativamente grazie agli strumenti citati. L’attività inizierà nel laboratorio e 

proseguirà in altri spazi fisici e virtuali, ridefinendo e ampliando il concetto di ambiente 

di apprendimento e modalità di interazione. 

 
MODULO: destinato alle classi V di Scuola Primaria di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Reale 
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Nr. 2 Moduli: Competenza in Scienze,Tecnologie,Ingegneria e Matematica (STEM) 

 
7° modulo dal Titolo “StemStemStem” 

 

Descrizione 

modulo 

Il percorso di apprendimento più efficace, che sarà utilizzato per il potenziamento, non è di 

carattere deduttivo, dalla legge all’esemplificazione, ma induttivo: partendo da problemi 

reali e dal contesto quotidiano si evidenziano quegli elementi utili e si avvia una riflessione 

per arrivare alla generalizzazione e ad un modello matematico. Il laboratorio si caratterizza 

come spazio fisico e mentale, con l’utilizzo del problem posing, del problem solving, della 

modellizzazione per favorire e facilitare la comprensione e la decodificazione del reale. Lo 

studente è al centro di questo percorso induttivo, raccoglie le evidenze e le mette in 

relazione tra loro argomentando intorno ad una possibile soluzione; saranno, quindi, 

fondamentali il lavoro di gruppo e i momenti di riflessione condivisa in cui anche la 

discussione sull’errore è un importante momento formativo per lo studente. 

 

MODULO: destinato alle classi IV di Scuola Primaria di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Reale 

 

8° modulo dal Titolo “STEM” 
 

Descrizione 

modulo 

Il percorso di apprendimento più efficace, che sarà utilizzato per il potenziamento, non è di 

carattere deduttivo, dalla legge all’esemplificazione, ma induttivo: partendo da problemi 

reali e dal contesto quotidiano si evidenziano quegli elementi utili e si avvia una riflessione 

per arrivare alla generalizzazione e ad un modello matematico. Il laboratorio si caratterizza 

come spazio fisico e mentale, con l’utilizzo del problem posing, del problem solving, della 

modellizzazione per favorire e facilitare la comprensione e la decodificazione del reale. Lo 

studente è al centro di questo percorso induttivo, raccoglie le evidenze e le mette in 

relazione tra loro argomentando intorno ad una possibile soluzione; saranno, quindi, 

fondamentali il lavoro di gruppo e i momenti di riflessione condivisa in cui anche la 

discussione sull’errore è un importante momento formativo per lo studente. 

 
MODULO: destinato alle classi V di Scuola Primaria di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Reale 
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Nr. 3 Moduli: Competenza in materia di consapevolezza ed espressione culturale 
 

9° modulo dal Titolo “Il movimento è vita” 
 

Descrizione 

modulo 

L’impatto che l’attività sportiva ha sui giovani è ampiamente sottovalutato e lo è ancora 

di più se si considerano gli effetti positivi, in termini di riabilitazione e recupero della 

socializzazione, che l’attività sportiva svolge sulle persone disabili e in condizione di 

svantaggio sociale. Per quanto possibile, le attività saranno a contatto con l’ambiente 

naturale. 

La proposta didattica, che sarà svolta nel rispetto delle norme anti-Covid, intende favorire 

attraverso le pratiche motorie e sportive il miglioramento del livello di socializzazione, la 

riduzione dello stress e dell’ansia attraverso il movimento corporeo, favorire la percezione 

dell’altro, insegnando a leggere i movimenti degli avversari, a comprenderne le intenzioni 

e a regolarsi di conseguenza. In ogni caso, nella scelta dello sport è necessario iniziare 

dagli interessi del bambino o dell’adolescente. 

 
MODULO: destinato alle classi III di Scuola Primaria di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Aprile 

 

10° modulo dal Titolo “Una vita in movimento” 
 

Descrizione 

modulo 

L’impatto che l’attività sportiva ha sui giovani è ampiamente sottovalutato e lo è ancora 

di più se si considerano gli effetti positivi, in termini di riabilitazione e recupero della 

socializzazione, che l’attività sportiva svolge sulle persone disabili e in condizione di 

svantaggio sociale. Per quanto possibile, le attività saranno a contatto con l’ambiente 

naturale. 

La proposta didattica, che sarà svolta nel rispetto delle norme anti-Covid, intende favorire 

attraverso le pratiche motorie e sportive il miglioramento del livello di socializzazione, la 

riduzione dello stress e dell’ansia attraverso il movimento corporeo, favorire la percezione 

dell’altro, insegnando a leggere i movimenti degli avversari, a comprenderne le intenzioni 

e a regolarsi di conseguenza. In ogni caso, nella scelta dello sport è necessario iniziare 

dagli interessi del bambino o dell’adolescente. 

 
MODULO: destinato alle classi III di Scuola Primaria di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Reale 
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11° modulo dal Titolo “In squadra” 
 

Descrizione 

modulo 

In età scolare praticare sport e soprattutto sport di squadra fa bene per migliorare lo stato 

emotivo dei bambini e degli adolescenti. Si cresce anche attraverso la capacità di gioire 

insieme per una vittoria e di soffrire insieme e di supportarsi ed aiutarsi dopo una sconfitta. 

Questo allenamento alla gestione e partecipazione al gruppo aiuta di conseguenza a gestire 

meglio i piccoli conflitti che si presentano nel vivere quotidiano e ad affrontare i problemi con 

più ottimismo. Il laboratorio, che sarà svolto in linea con le norme anti-Covid vigenti, intende 

rafforzare la possibilità per tutti i bambini e adolescenti di praticare con divertimento e 

soddisfazione uno sport anche nei casi in cui non si è propriamente portati per quella 

disciplina per la relazione positiva che il gioco di squadra può dare. 

 
MODULO: destinato alle classi III di Scuola Secondaria di 1° grado di 30 ore  

PERIODO: Marzo – Luglio 2023 in orario pomeridiano 

SPAZI : Plesso Via Di Vereto 

 
 

MODALITÀ DI VERIFICA E VALUTAZIONE: Si valuterà il contributo del progetto alla maturazione delle 

competenze degli alunni attraverso l’osservazione iniziale e finale in relazione ad indicatori riguardanti 

l’attenzione e la partecipazione attiva alle proposte didattiche ed attraverso la rilevazione delle competenze 

disciplinari in ingresso ed in uscita. 

 

 
 

 

 
 

Per l’individuazione degli esperti si procederà alla valutazione dei curricula secondo le tabelle di 
valutazione di seguito indicate. Tale valutazione avverrà in due fasi: 

 Nella PRIMA FASE si procederà alla valutazione dei titoli di accesso per i diversi moduli; 

 Nella SECONDA FASE si procederà alla valutazione dei titoli culturali e professionali valutabili. 
 

 

10.2.2A- FDRPOC-PU-2022-367- Competenze di Base 
  “Socialità, apprendimenti, accoglienza” 

 

FIGURE RICHIESTE: NR. 11 ESPERTI PER 30 ORE CADAUNO 

 

TITOLI DI STUDIO 

1. Titolo di studio  per l’esercizio della professione docente di scuola 
primaria e/o di scuola sec. I grado 

Requisito di accesso 

 
TITOLI CULTURALI 

                                   Requisiti richiesti Punti 

2. Corsi di perfezionamento, master o diplomi attinenti 5 pt per corso fino a  max 15 

CRITERI DI SELEZIONE E RECLUTAMENTO PER TITOLI COMPARATIVI ESPERTI 
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 N.B.: si procederà all'individuazione dell’esperto anche in presenza di una sola domanda per modulo, 

purché il curricolo ad essa allegato sia rispondente ai requisiti richiesti; 

 in caso di parità di punteggio si attribuirà l'incarico all'aspirante più giovane di età. 

 In caso di candidature inferiori alle unità richieste, la funzione verrà assegnata ai relativi  docenti candidati, 

purchè  il curricolo ad essa allegato sia rispondente ai requisiti richiesti.  

 

MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE 
 

Gli interessati dovranno compilare la domanda (allegato 1) e allegare alla stessa, pena l’esclusione dalla 
procedura selettiva, la seguente documentazione:  

1. Scheda sintetica di autovalutazione dei titoli e delle esperienze professionali (allegato 2) relativa al 
modulo al quale si concorre, accuratamente compilata.  

2. Curriculum vitae, in formato europeo, firmato in ogni pagina; nella redazione del curriculum i richiedenti 
sono invitati a trascrivere soltanto titoli ed esperienze valutabili e coerenti con il modulo formativo per il quale si 
concorre, riportando a fianco di ciascuno anche l’indicazione (lettera A, B) del corrispondente item presente 
nella “Scheda sintetica di autovalutazione dei titoli e delle esperienze” (Allegato 2). Non saranno valutate le 
domande di candidati che non riportino nel CV, a fianco di ciascun titolo valutabile secondo il presente bando, 
la lettera (A, B) che consente il collegamento con titoli ed esperienze indicati nella scheda di autovalutazione 
dei titoli.  
L’esperto che volesse candidarsi per più moduli formativi dovrà compilare altrettante domande (all. 1 e all. 2), 
ciascuno con copia del curriculum sottoscritta dal dichiarante, pena l’esclusione della domanda incompleta.  
È indispensabile, inoltre, dichiarare la propria disponibilità ad adattarsi al calendario definito dalla scuola. La 
mancanza di disponibilità dell’esperto a svolgere il proprio impegno professionale secondo il calendario 
definito dalla scuola, e a lui reso noto precedentemente alla stipula del contratto, comporterà l’annullamento 
del contratto e la possibilità, per la scuola, di individuare dalla graduatoria un altro esperto. Dopo l’avvio dei 
moduli formativi, eventuali difficoltà dell’esperto a tener fede, per qualsiasi motivo, all’impegno assunto 

le tematiche del modulo 

3. Corsi/seminari di formazione/aggiornamento, 
attinenti le tematiche del modulo 

5 pt per corso fino a  max 15 

A1. Competenze informatiche certificate 
(ECDL o superiore ) 

3pt 
 
 

TITOLI PROFESSIONALI 

Requisiti richiesti  Punti 

B1. Conduzione di laboratori didattici con 
minori di almeno 20 ore, relativi alle 
tematiche del modulo 

10pt per ogni laboratorio  
max 30 pt 

B2. Esperienze lavorative e/o 
collaborazioni con Enti/Istituzioni 
inerenti le tematiche del modulo 

5 pt per ogni esperienza  
max 15 pt 

 TOTALE MAX 78 pt. 
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secondo il calendario definito all’atto della stipula del contratto, determineranno lo scioglimento del vincolo 
contrattuale. 

3. La candidatura comprendente domanda e curriculum vitae dovrà avere come oggetto la seguente 
dicitura: 
“Domanda di partecipazione alla selezione di ESPERTO  “Sempre in Avanti!” – SCUOLA PRIMARIA 10.2.2A- FDRPOC-

PU-2022-367 del modulo/i: “…………..…” a cui si intende partecipare.  
 
Detta Candidatura, indirizzata al Dirigente Scolastico dell’Istituto Comprensivo “D. Alighieri-Diaz” di Lecce (Le), 
Via E. Reale, 59 dovrà pervenire presso l'Ufficio di Segreteria, tramite posta elettronica istituzionale all’indirizzo 
leic8ae008@istruzione.it entro le ore 13.00 del 13 Marzo 2023. 

 L’Ufficio di segreteria provvederà all’acquisizione, con i dovuti riferimenti del mittente, ed all’apposizione 
del protocollo d’arrivo. 

 L’Istituzione declina ogni responsabilità per le istanze pervenute oltre il termine indicato dal bando. 

 Non saranno prese in considerazione domande incomplete o pervenute oltre la data di scadenza del bando 
o inviate tramite fax o brevi manu. 

 I dati forniti da ciascun candidato per la partecipazione al presente bando a evidenza pubblica per il 
reclutamento di tutor ed al successivo eventuale rapporto contrattuale saranno trattati esclusivamente ai 
fini dello svolgimento dell'attività istituzionale dell'amministrazione, come disposto dall'art. 13 del 
Regolamento UE 2016/679. 

 I corsi si svolgeranno presso la sede di scuola Primaria di via E. Reale, via Aprile e la Scuola Secondaria di via 
Di Vereto,  site in Lecce (Le) in orario pomeridiano per il secondo periodo (nel periodo Marzo - Giugno 2023.  
 

COMPITI DEGLI ESPERTI 
 

L’Esperto ha come compito essenziale quello di facilitare i processi di apprendimento degli allievi e collaborare 

nella conduzione delle attività del piano, pertanto dovrà: 

 dichiarare la propria disponibilità ad adattarsi al calendario definito dalla scuola; 

 gestire la piattaforma online per gli adempimenti di competenza; 

 predisporre, in collaborazione con i Tutor del piano integrato, un piano dettagliato dei contenuti 

dell'intervento, che dovranno essere finalizzati all’acquisizione e potenziamento di competenze 

specifiche; 

 svolgere attività di docenza per il numero di ore previsto dal relativo contratto; 

 preparare il materiale didattico necessario alle attività da svolgere e consegnarne copia ai corsisti e al 

docente tutor, partecipare agli incontri propedeutici alla realizzazione dell’attività espletando attività di 

predisposizione, somministrazione, correzione e tabulazione di materiali di esercitazione, test di 

valutazione in entrata, in itinere e finali, materiale documentario sia cartaceo che su supporto digitale; 

 partecipare agli incontri per i quali è convocato, finalizzati alla modulazione degli aspetti didattici e 

organizzativi; 

 redigere una relazione finale sull'esperienza svolta, e compilare la scheda analitica delle competenze 

acquisite per ciascun allievo. 
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COMPENSI 

 

 Il compenso orario per le attività di esperto interno (nr. 30 ore caduno) è stabilito in euro 70,00 

(settanta/00) per ogni ora di docenza effettivamente svolta, onnicomprensiva anche di eventuali impegni 

inerenti alla progettazione, verifica, valutazione e documentazione del modulo di competenza. Il suddetto 

importo comprende tutte le ritenute previdenziali e fiscali, nonché l’IRAP (8.50%), la quota INPS ex 

INPDAP (24,20%) a carico dell’Istituto e ogni altro onere di natura fiscale, previdenziale ed assistenziale che 

dovesse intervenire per effetto di nuove disposizioni normative, anche della eventuale quota a carico 

dell’Istituto; 

 La liquidazione dei compensi avverrà previo effettivo accredito dei finanziamenti da parte del FSE. 

 

PROCEDURA DI SELEZIONE 

 

 La selezione, tra tutte le candidature pervenute nei termini, avverrà ad opera della Commissione nominata dal 

Dirigente scolastico, in base ai criteri di comparazione dei curricula con relativo punteggio, calcolato secondo 

le tabelle sopra riportate. 

 Al termine della valutazione delle candidature sarà stilata una graduatoria provvisoria che verrà affissa 

all'albo della scuola e pubblicata sul sito web dell'Istituto (http://www.alighieridiazlecce.edu.it). 

Avverso la graduatoria provvisoria, di cui al precedente capoverso, sarà possibile esperire reclamo entro 5 

giorni dalla sua pubblicazione. Trascorso tale termine ed esaminati eventuali reclami, sarà pubblicata la 

graduatoria definitiva, avverso la quale è ammesso ricorso al TAR entro 60 gg. o ricorso straordinario al Capo 

dello Stato entro 120 gg.  salvo che non intervengano condizioni in “autotutela”. 

 

 

MODALITA’ DI ACCESSO AGLI ATTI 

 

L’accesso agli atti, secondo quanto previsto dalla legge 7 agosto 1990, n. 241 e dell’art. 3 – differimento – 

comma 3 del decreto ministeriale 10 gennaio 1996, n. 60, è possibile solo dopo la conclusione del procedimento. 

 

 

RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO 

 

Ai sensi della normativa in materia di protezione dei dati (Regolamento UE 2016/679), s’informa che il Titolare 

dei dati rilasciati per la partecipazione alla selezione e affidamento dell’incarico per progetti PON/FSE è 

l’Istituto Comprensivo “D. Alighieri – Diaz” di Lecce, rappresentato dal Dirigente Scolastico. Il trattamento 

avverrà a cura delle persone preposte al presente procedimento presso la sede dell’Istituto, con l’utilizzo di 

procedure anche informatizzate, nei modi e nei limiti necessari per perseguire le predette finalità, anche in caso 

di eventuale comunicazione a terzi. Il conferimento di tali dati, eventualmente anche di natura giudiziaria, è 

necessario per verificare il possesso dei requisiti di partecipazione e la loro mancata indicazione può precludere 

tale verifica. La base giuridica che consente il trattamento di tali dati personali deriva dalla necessità di eseguire 

gli obblighi contrattuali o l’adozione di misure precontrattuali adottate su richiesta del partecipante, nonché da 

specifici obblighi di legge che regolamento l’attività dell’Istituto. I dati saranno trattati per tutto il tempo 

necessario per l’espletamento della procedura di affidamento e, successivamente, saranno conservati in 

conformità alle norme sulla conservazione della documentazione amministrativa. Per maggiori informazioni sul 

trattamento dei dati si rinvia alla specifica informativa allegata, redatta ai sensi dell’art. 13 del Regolamento UE 

2016/679. 
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Informazioni relative al presente avviso potranno essere richieste presso l’ISTITUTO COMPRENSIVO “D. 

ALIGHIERI - DIAZ” di Lecce (Le) - contattando il Direttore dei Servizi Generali e Amministrativi Dott.ssa 

Maria Rosaria LONGO.   
 

 

 

 

 

LA DIRIGENTE SCOLASTICA 

Marina NARDULLI 
Documento firmato digitalmente ai sensi  

           del D. Lgs. n. 82/2005 e norme ad esso collegate 
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